

星光灿烂耀杏林

——江西中医药大学党建与思政工作综述

郑晴 徐道富 熊思思 付淳

“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之”。党建和思政工作是高校落实立德树人根本任务的“北辰”，居得其所，才能汇聚学校高质量发展之合力。

江西中医药大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育和中医药工作的重要论述，以党建引领为“根”，以思政教育为“魂”，不断完善十大育人体系，推动“三全育人”工作落实落地，以高质量党建与思政工作为学校各项事业固本培元，为促进中医药传承创新发展注入源头活水。

把牢“定盘星” 积极构建“党建思政+”工作模式

学校党委牢固树立抓党建就是抓发展、抓思政就是抓教育的理念，紧紧抓住党建引领、思政赋能这一“定盘星”，围绕中心工作、重点任务、群众需求，坚持整体观念、辩证论治，定期召开党建与思政工作例会，协同联动各部门各单位打好“组合拳”，将党建与思政贯穿教书育人、科研创新、学科建设、服务社会等全过程，形成“党建思政+”工作模式。

学校党委通过抓班子、带队伍、促党建、强信念，发挥各级党组织的战斗堡垒作用，在“双一流”建设中攻坚克难、勇攀高峰。学校连续两年在井冈山召开暑期高质量发展研讨会、红色基因训练营，组织各基层党组织以支部为单位组建“尖刀连”“先锋队”，全力推进“一流学科”建设；围绕推进中医药现代化目标，创造性实施学科特区建设，充分激发“先锋队”示范引领作用，打造中药固体制剂制造技术国家工程研究中心中药学(新药创制方向)特区。学校在第五轮学科评估和全国专业学位水平评估中，中药学在全国该学科持续位居前列，并获批江西省冲击国家“双一流”突击队学科。

近年来，学校先后获评全国党的建设与思想政治工作先进高等学校、全国文明单位、全国文明校园、全国法治宣传教育先进单位等。

当好“启明星” 以“双融双育”培养时代新人

学校党委坚持把“双融双育”与“双线双督”有机结合，将党建与思政工作融入全省工作大局，融入学校高质量发展，努力培育高素质专业化教师队伍，培育担当民族复兴大任的时代新人。通过党建与思政的“双炬共擎”，党委、行政的“双线监督”，为人才培养提供明确方向和有力保障。

育人先育师。近年来，学校党委持续开展先进典型选

树活动，通过广发倡议、开展师德活动周、举办“知行合一”师德专题培训班、教师节表彰等，引导广大党员干部和教师向身边的“大先生”学习。各级党组织充分发挥先进典型的示范引领作用，落实传帮带制度，助力青年教师成长。国医大师伍炳彩教授、皮持衡教授一直坚持临床带教，培养了一大批中医药骨干人才。“全国教书育人楷模”刘红宁教授牵头组建中药制药教学教师团队，带领中青年骨干教师共同开展育人实践、精进教学水平、攻克科研难题。2023年，该团队获评教育部“全国高校黄大年式教师团队”。

学校党委积极推进党建示范创建和质量创优，全面实施教师党支部书记“双带头人”培育工程，着力将学术带头人培养为党建带头人，将党建带头人培养为学术带头人，实现教师党支部书记“双带头人”全覆盖。药学院教工第二党支部是首批“全国党建工作样板支部”，支部6名党员入选江西省科技特派团、南昌市科技特派团，分赴全省多个县(市、区)开展技术指导。该支部通过线上线下的方式进行科普教育，建设“药，为什么这样用？”线上科普课程，被评为国家精品在线开放课程。两届支部书记分别获评新时代赣鄱先锋“一心为民好支书”、江西普通高校金牌青年教师。

在学生教育方面，学校党委20余年坚持实施直接联系学生的“四个一”工程，搭建党员干部联系学生、服务学生的平台，把关爱学生延伸到学习生活各方面，帮助学生提高思想水平、政治觉悟、道德品质和文化素养，促进学生全面发展。近年来，学校涌现施针救人的史洁和黄晓霞，医院门口跪地救人的高姚，火车上热心救人的余婷，“全国向上向善好青年”、全国高校“百名研究生党员标兵”郑向龙，讲好中国故事的网红“洋主播”等优秀学生，不断树立“江中医”良好形象，传递青春正能量。

点亮“满天星” 打造“江中医”特色党建思政品牌

“聚是一团火，散是满天星”。学校党委将党建与思政

工作和产学研结合办学特色有机融合，精心打造“红土地上满天星”品牌，引领带动广大党员干部和师生发挥专业优势，通过理论宣讲、技术指导、志愿服务、文化传播等形式，把论文写在祖国的大地上，积极服务地方经济社会发展、助力健康中国建设。

药学院党委、国家工程研究中心党总支、现代中药制剂教育部重点实验室党总支等纷纷组成专家服务团，常态化与省内外医药企业开展联系对接工作，持续开展中医药技术帮扶、中医药文化传播等志愿服务活动。附属医院党委、针灸推拿学院党委、中医学院党委、临床医学院党委、护理学院党委等组建专家义诊服务团、师生党员志愿服务团，坚持进社区、进乡村，开展义诊和中医药科普活动，倾情倾力守护百姓健康。

在“红土地上满天星”党建思政品牌的引领下，学校各二级单位党组织打造“红色杏林”“赣药先锋”“艾溪湖畔的蒲公英”“红杜鹃”等系列品牌，形成“一院一品”党建与思政品牌矩阵。“红色杏林”专家义诊服务队坚持每周末和节假日深入农村、社区、机关单位及学校开展义诊和科普宣讲活动，累计服务群众100多万人次，成为老百姓家门口的流动医院，获评2023年度全国党建引领公立医院高质量发展优秀典型案例。工程中心党总支“党员专家服务团”通过合作提供技术服务、产品研发等，助力企业开展技术创新，累计提供技术服务200余项。

学校党委以项目和团队为依托，发挥品牌引领作用，以点带面强化体系建设，打造了一批叫得响、做得好的思政项目。其中，《大中小学一体化中医药文化育人模式的构建与实践》获批教育部2022高校思政工作精品项目，《“中医运动养生学堂”育人实践》《大学生志愿服务工程十年探索》2个项目入选2023年江西省高校思政工作精品项目，“心灵乐园”志愿服务队获授全省学雷锋活动示范点，“晨曦大爱、护佑健康”青春护桑榆项目获第六届中国青年志愿服务项目大赛银奖。

江中行舟，奋楫扬帆。站在新的历史起点，江西中医药大学党委将聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，牢记嘱托、砥砺前行，以更坚定的政治自觉和更昂扬的精神状态，全面贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神，落实立德树人根本任务，自觉扛起“为党育人、为国育才”职责使命，努力建设国内一流、世界知名的高水平有特色中医药大学，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献“江中医”智慧。



近日，崇仁县图书馆启动“遇见图书馆 共读现代文明”世界读书日暨阅读推广活动，倡导全民阅读，广泛践行社会主义核心价值观，让中华优秀传统文化在“书香崇仁”建设中绽放新光彩。

打造高质量夜校 满足职工需求

近年来，南昌县总工会积极回应广大职工日益增长的精神文化需求，为职工办实事，开辟职工服务中心作为职工夜校，为职工提供更广阔、丰富、全面的技能提升平台。

立足职工需求，选好服务项目。南昌县总工会深入了解职工需求，面向不同职工群体提供有针对性的服务项目，实现服务项目的多样化，在职工服务中心开设舞蹈瑜伽类、棋牌类、音乐美术类、运动健身类等34个门类60个班，招收学员1060人。

立足资源整合，拓展服务阵地。优化工人文化宫的职能布局，南昌县总工会精细规划，开辟职工服务中心作为职工夜校服务阵地。同时，发挥正荣大湖之都小区、莲江社区、江西飞尚科技有限公司等基层职工之家的服务职能，开设丰富多彩的职工单、工会买单的特色课程。为保障服务质量，南昌县总工会从公益组织中寻找优秀的文化艺术技能教师，并引进优质的教学资源为职工开展培训，服务广大职工群众。

立足公益性质，普惠广大职工。南昌县总工会承担大部分运营费用，学员仅需承担部分课时费，性价比高的课程吸引了众多职工积极报名。目前，共开展各类职工文化艺术培训2000余场(次)，切实帮助职工提升了职业技能，满足了精神文化追求。

职工夜校的开办，不仅提升了职工的综合素质，也为南昌县的发展注入了新活力，助力南昌县精神文明建设。(肖秀萍 熊鸽)

南昌集中销毁 侵权盗版及非法出版物

今年4月26日是第24个世界知识产权日，当日上午，南昌市2024年侵权盗版及非法出版物集中销毁活动在红谷滩区举行。

本次活动旨在加大对侵权盗版及非法出版物的打击力度，增强全社会尊重和版权保护的共识，服务经济社会发展。省“扫黄打非”办、省委宣传部版权管理处、南昌市委宣传部、南昌市文化广电新闻出版旅游局(南昌市版权局)相关负责人参加活动。

活动采用将盗版书籍打碎制浆、回收利用的环保方式，对2023年以来南昌市收缴的6.5万余件(册)侵权盗版及非法出版物进行集中销毁。销毁活动既展示了南昌市打击侵权盗版及非法出版的坚定决心，又是对违法经营者的有力震慑，为南昌市出版发行市场健康有序发展打下坚实基础。

据了解，4月20日至26日全国知识产权宣传周期间，南昌市文化广电新闻出版旅游局(南昌市版权局)通过海报征集、推送普法视频、开展普法宣讲等形式，市县联动，线上线下全覆盖，加大宣传力度，展示版权成果，讲好南昌故事。(徐德强)

感受阅读魅力 共享美好时光

今年4月23日是第29个世界读书日。当天，南昌市红谷滩区龙兴街道在孺子书坊西岸春风分馆举办“不负春光，书香相伴”读书日活动。该活动由红谷滩区文广新旅局主办，龙兴街道党工委、关工委、人大工委、政协工作联络组承办，旨在推动全民阅读，营造浓厚的文化氛围。

活动中，红谷滩区政协委员、江西乘辰教育集团董事长郭华生，江西省赣商商会负责人左朝晖等读者代表上台分享，内容涵盖阅读习惯养成、阅读经历、家庭教育等。在分享过程中，读者代表不仅展示了深厚的阅读功底和独到的见解，还积极为居民答疑解惑。

读书润人心 普法伴前行

在第29个世界读书日，南昌高新区妇联联合江西省永桥强制隔离戒毒所、江西省戒毒管理局教育矫治处、江西省监所安全服务保障中心、南昌市第一强制隔离戒毒所、南昌高新区妇女儿童维权法律服务站(江西崇纪律师事务所)等单位，共同走进南昌高新区图书馆，开展“读书+普法”宣传活动。

江西“映山红”戒毒服务团的志愿者根据目前新型毒品的特点，讲解新型毒品的类型和危害，并以真实案例警示大家必须筑牢拒毒心理防线；该律师事务所的律师讲

感受阅读魅力 共享美好时光

解法律法规，并通过对容留他人吸毒案、贩卖毒品案等案例的分析，增强大家的法律意识，引导大家积极参与禁毒宣传，认真学习禁毒知识，推动法治社会建设。南昌市公安局高新技术产业开发区分局缉毒大队有关负责人结合自身工作经历，围绕新型毒品的隐蔽性、迷惑性，以及其造成的危害进行讲解。

此次读书日活动，为群众提供了分享和交流的平台，激发了群众的读书乐趣，提升了群众的文化素养，营造了浓厚的读书氛围。“国家、民族、个人的未来，都不能缺少阅读的滋养。今后，龙兴街道将继续加强精神文明建设，让阅读成为习惯，让书香飘满龙兴。”龙兴街道党工委书记彭小惠说。(汪雪君)

普法伴前行

解法律法规，并通过对容留他人吸毒案、贩卖毒品案等案例的分析，增强大家的法律意识，引导大家积极参与禁毒宣传，认真学习禁毒知识，推动法治社会建设。南昌市公安局高新技术产业开发区分局缉毒大队有关负责人结合自身工作经历，围绕新型毒品的隐蔽性、迷惑性，以及其造成的危害进行讲解。

活动期间，参与活动的各单位代表与读者进行了读书座谈，该律师事务所律师对《你不知道的毒品真相》一书进行了分享。(周金宇)

九江职业技术学院 党建引领育英才 精准发力促就业

九江职业技术学院经济管理学院党总支坚持以党建为引领、以就业为导向，积极构建“党建+就业”工作模式，全力推动大学生高质量充分就业。

党建引领促育人。建立以党员教师承担“就业课程”“专题讲座”“咨询辅导”为主，以开展各类就业指导活动为辅的就业育人模式，引导毕业生树立正确就业观，增强就业竞争力。

党建引领拓岗位。党员干部带头深入开展访企拓岗活动，持续加大头部企业和优质企业的就业岗位引进力度；充分利用教育部24365大学生就业服务平台等官方平台信息，分类收集整理，拓展优质岗位；广泛调动教职工自身及周边资源，引导教职工积极推荐优质企业资源。

党建引领保服务。实施服务“三到位”机制，通过QQ、微信、网站等平台，及时推送就业信息和就业政策，确保信息到位；落实党员联系毕业班和专升本毕业生制度，深入教室、宿舍做好就业指导和学业指导，确保指导到位；安排党员教师“一对一”帮扶困难和少数民族毕业生，建立健全帮扶台账，定期召开学生座谈会，了解掌握学生情况，确保帮扶到位。(李晓明 毛秋月)



4月26日至27日，由江西艺术职业学院师生领衔主演的原创舞剧《青花》在南昌市昌南文化中心大剧院上演。该剧旨在传承陶瓷文化、留住历史记忆、延续厚重文脉，在展现青花瓷烧制工艺程序的同时，深情演绎中华儿女传承技艺、保护国宝的家国情怀。王庆霞摄

宜春职业技术学院 毕业生捐献造血干细胞

4月22日，宜春职业技术学院校友许瑞香在江西省人民医院顺利完成造血干细胞采集，成为全国第17355例、江西省第336例捐赠者，为患者带去生的希望。

许瑞香是宜春职业技术学院2021届医学检验技术专业毕业生，现就职于江苏省盐城市某中医院。在校期间，许瑞香担任班级学习委员，曾获校奖学金、优秀班干部等称号。在目睹多地中海贫血患儿面临血源紧张的困境后，她萌发出加入中华骨髓库成为捐献造血干细胞志愿者的想法。2020年，许瑞香成功加入中华骨髓库。近日，接到当地红十字会电话，得知有患者与自己配型成功时，许瑞香毫不犹豫作出捐献决定。

作为一名医务工作者，许瑞香用实际行动践行医者仁心，为生命续航，彰显宜春职业技术学院师生向上、向善的责任担当。她义无反顾的爱心之举，将激励更多爱心人士加入造血干细胞捐献志愿者队伍，为更多患者点亮生命之光。(刘清珍)

南昌市抚河幼儿园 开展语言类展演活动

日前，南昌市抚河幼儿园开展萌秀秀场第九季“诗韵经典‘阅享’幸福”语言类展演活动。

活动中，一首首脍炙人口的古诗词被孩子们演绎得惟妙惟肖，他们亦歌亦舞，声情并茂，将经典诗词与歌舞巧妙结合，为现场观众奉献了一场精彩的演出。经典诗词的优美意境，让孩子们得到传统文化的熏陶。孩子们精彩的演出令全场观众仿佛置身于经典诗词的海洋，现场气氛热烈。

幼儿园负责人介绍，本次活动不仅是对孩子们的一种锻炼，更是对传统文化的弘扬，希望通过世界读书日活动，让孩子们喜欢上阅读，让阅读成为一种习惯。(刘艳华)



为进一步加强学校心理健康教育工作，营造和谐、乐观、积极的校园氛围，南昌市万科城小学拓宽多元渠道，采用多种形式，组织开展春季系列心理健康教育活动，为学生的健康成长保驾护航。图为该小学将梦想课堂与心理健康课融合，打造特色“心”课堂。温金摄